

# 票房亮眼·类型多样·交流丰富 2023年中国电影盘点

国家电影局1日发布数据，2023年我国电影总票房为549.15亿元，观影人次为12.99亿。其中，国产电影票房为460.05亿元，占比为83.77%。

《流浪地球2》展现电影工业新发展，《长安三万里》《封神第一部：朝歌风云》等传承弘扬中华优秀传统文化，《孤注一掷》《八角笼中》等现实题材影片引发观众热议，《志愿军：雄兵出击》《长空之王》等新主流电影凝聚精神力量……我国电影人创作热情高涨，影片题材丰富多样，电影市场发展持续复苏向好。

有关专家表示，我们期待更多创作者汲取中华优秀传统文化滋养，扎根火热现实生活，从中深入挖掘创作题材，创作出更多既叫好又叫座、经得起时间检验的精品佳作。



《满江红》海报。

## ■ 国产影片票房成绩亮眼

2023年我国电影票房榜前十均为国产影片。

其中，《满江红》票房成绩领跑，《流浪地球2》《孤注一掷》《消失的她》《封神第一部：朝歌风云》《八角笼中》《长安三万里》《熊出没·伴我“熊芯”》《坚如磐石》《人生路不熟》位列二至十位。

对此，中国艺术研究院教授支菲娜分析认为，2023年的国产电影弘扬传统文化、观照百姓生活，影片质量提升明显。“国产影片票房成绩亮眼，折射出我国经济社会发展进步，推动电影创作者和观众的文化自信不断增强。”

专家也认为，票房不是唯一衡量因素。过去一年有一些影片票房虽未进入前十，但也展现出了创作者的探索突破，值得广泛关注。

重点档期票房成绩同样出色。例如，春节档票房超67亿元，位列影史春节档票房第二。暑期档票房达206.19亿元，创造新的暑期档票房纪录。“暑期档连续5个周末大盘票房实现逆跌，并且创造了我国影史单日票房连续破亿的最长纪录。”灯塔专业版数据分析师陈晋介绍。

2023年以来，国家电影局鼓励更多有实力的影片周末上映，通过有效供给满足观众日常观影需求，努力做热周末档。多地电影部门也通过优惠电影票价、发放观影消费券等方式，推动更多观众在周末走进电影院。

## ■ 青年影人展现创作潜力

“我的生活经历决定了我的电影观”“我理想中的电影需要具备的第一点特质是社会性”……2023年8月，国家电影局主办的第六届中国电影新力量论坛在吉林长春举行，来自全国各地的青年电影人齐聚一堂，共话如何为推动中国电影更好繁荣发展贡献力量。

从《流浪地球2》到《长空之王》，从《消失的她》到《孤注一掷》，从《拯救嫌疑人》到《三大队》……一年来，青年导演、演员、编剧脱颖而出。

在专家眼中，这批青年导演的作品已很见功力。上海大学上海电影学院教授刘海波分析，无论在剧本创作上，还是在视听语言表达上，我国青年电影人的创作水准正日臻成熟，对类型片生产规律的掌控更加熟练。

专家认为，2023年国产新片在题材探索上不断追求突破，也让观众看到青年电影人的守正创新。例如，郭帆团队坚持不懈深入探索科幻题材的中国表达，《长安三万里》动画制作团队将视角聚焦盛唐时期的诗意图，《长空之王》将镜头对准试飞员群体……

“新片连连看，既接地气，又有朝气！”“《流浪地球》什么时候再出第三部？”网友对这些青年电影人的佳片频频点赞。

“这一代青年电影人有朝气，也有锐气，大大提升了国产片生产质量。”刘海波说。

## ■ 电影为媒促进文化交流

作为文化交流的媒介，过去一年，电影持续在推动文明交流互鉴方面发挥作用。类型多样的进口片丰富国内电影市场，国产电影积极“出海”展现中华文化魅力，中外电影交流正在开拓更广的路径。

从上半年的《铃芽之旅》到岁末的《海王2：失落的王国》，各具特色的进口影片引发关注。从进口影片票房分布看，国内观众不再一味“追大片”，而是展现出更多元的观影需求。

国产电影在海外同样取得不错成绩。《流浪地球2》在海外多地上映，展现中国科幻影片风采；《封神第一部：朝歌风云》亮相威尼斯电影节，向全球观众讲好中国故事；《无名》《热烈》《消失的她》等也纷纷亮相海外银幕。

此外，通过在肯尼亚、南非、尼日利亚、俄罗斯等多个国家举办中国电影节（展），在戛纳电影节、美国电影市场等设立中国电影联合展台，海外电影人对中国电影的了解更加深入。戛纳电影节期间举办的“中国青年电影之夜”活动，推动更多中国青年电影人走进国际视野，助推他们在世界范围内的大型电影节上有所收获。

中外电影交流的平台也越来越宽广。2023年9月，首届金熊猫奖在四川成都揭晓，这是一个以影视为载体、以大熊猫为文化符号、以推动构建人类命运共同体为主旨的国际传播奖。

“好作品是一座桥梁，沟通全世界的人。大家喜欢艺术、欣赏美，乐于看到有启迪的、有思想性的作品。”著名导演张艺谋说。

（新华社北京1月1日电）

## 家有喜事 昭告亲朋

### 结婚启事

王铮与齐瑜于2024年1月1日，在平等自愿的基础上正式登记结为夫妻，双方将共同肩负起婚姻的责任和义务，互敬互爱，互信互勉。

### 吾家有喜

2024年第一天，我的小公主出生啦，你的到来让爸爸妈妈、爷爷奶奶幸福无比，惟愿小宝贝一生被爱，健康成长。  
爱你的爸爸妈妈

### 结婚祝福

哥，2024年的第一天你就迎来人生的最大喜事，恭喜你爱情有了归宿，真诚祝贺你新婚甜蜜幸福。

胡玉

### 真情告白

老婆：  
2024了，感谢过去一年对我的陪伴与包容。愿我们一直携手前行，彼此相守，直到永远。  
曹海宝

### 求学寄语

凯凯我儿，梅花香自苦寒来，宝剑锋从磨砺出，新的一年让我们一起努力，共同奋斗，收获胜利果实。  
爱你的爸爸妈妈

### 虚位以待

今日有喜



刊登热线：18909588251（微信同号）